

И. В. Полуян, профессор

## ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

The article presents an analysis of the demographic situation in the world now, and presents its transformation to the global problem of civilization.

Понятие «демография» происходит от двух греческих слов: *demos* – народ и *grapho* – пишу. В буквальном переводе это означает народо-описание, т. е. описание процессов, происходящих непосредственно в народонаселении какой-то отдельной страны, отдельного региона или мира в целом. Этим понятием обозначают соответствующую науку и раздел статистики, изучающие состав и движение населения, а также соответствующее направление внутренней политики государств.

Перспективы развития общества и государства определяются не только экономической ситуацией, производственным потенциалом, уровнем технологий и инфраструктур, но и прежде всего – состоянием и динамикой народонаселения, его количественными и качественными характеристиками.

Центральное место в демографических исследованиях занимает процесс воспроизводства населения, связанные с ним изменения его численности, состава, размещения под влиянием рождаемости, смертности, социальной мобильности (подвижности) и миграции (перемещения, переселения). Состояние воспроизводства населения является одной из важнейших характеристик общего состояния общества, основой для анализа происходящих в нем изменений. Особое внимание уделяется при этом исследованию трудовых ресурсов, их состояния, состава и движения.

В конечном счете именно трудовые ресурсы выступают, можно сказать, альфой и омегой как демографической науки, так и демографической политики, ибо от их состояния в решающей мере зависит развитие общества, его будущее. Поэтому в общем процессе воспроизводства населения им принадлежит центральное место. По большому счету обществу нужны дети не ради детей, а для того, чтобы из них выросли здоровые, сильные, умные и инициативные работники.

На различных этапах истории человечества демографическая жизнь отличалась своими, порой весьма контрастными особенностями. Скажем, 10–20 тыс. лет назад средняя продолжительность жизни наших предков составляла

примерно 20 лет, в античные и средние века – около 25–30 лет, в XVII–XVIII вв. – 30–35 лет, в XX в. – 65–75 лет (в экономически развитых странах) в развивающихся странах этот показатель и сейчас в среднем измерении не превышает 40 лет.

Римский Папа Бенедикт IX (годы папства – 1033–1044) умер старцем в 33 года. Известный русский князь Дмитрий Донской, разгромивший в 1380 г. полчища татар на поле Куликовом, умер седобородым старцем в 39 лет [1].

Правда, встречались в те далекие времена и отдельные долгожители. Одним из них был султан Марокко Мулай Исмаил (умер в 1727 г.). Он стал известным главным образом тем, что был наречен плодовитым: оставил после себя 888 детей, в том числе 548 сынов и 340 дочерей [2].

Долгожителем был и древнеиудейский царь Соломон. Сколько было у него детей, истории неизвестно. А вот по количеству жен он, пожалуй, превзошел всех других правителей. Согласно библейским преданиям, у него было 700 жен и 300 наложниц. Возможно, по этой причине он прослыл премудрым.

Следует отметить, что среди долгожителей не было и нет лодырей, обжор и пьяниц, людей мрачных, недоброжелательных и лишенных чувства юмора.

Определяющей тенденцией в процессе воспроизводства населения на планете явилось неуклонное увеличение его численности. За период с начала нашей эры до настоящего времени она возросла в 25 раз и превысила 6,5 млрд. человек. При этом сокращаются интервалы между очередными удвоениями его количества. Для первого удвоения понадобилось около 700 лет (1000 г. – 305 млн., 1750 г. – 728 млн. человек), для второго – уже менее 150 лет, а для последнего – всего 40 лет (1960 г. – 3 млрд., 2000 г. – 6 млрд. человек).

Но вернемся к более близкой нам современности. После Второй мировой войны, особенно в 60-е–70-е г. г., наблюдался стремительный рост населения планеты. Каждую минуту оно увеличивалось на 176 новых жителей, или на 93 млн. человек в год. В 2001–2006 гг. сред-

негодовой прирост составлял уже 100 млн. человек. Сохранение подобной демографической тенденции, по мнению ученых, уже в ближайшие 30–40 лет приведет к разрушению окружающей среды и упадку экономики [3].

Столь быстрый рост народонаселения получил название «демографического взрыва», а за океаном его окрестили «бэби бумом». Обусловлен он был, как представляется, прежде всего выходом человеческой цивилизации из своеобразного планетарного шока, порожденного жестокой мировой войной, унесшей около 60 млн. человеческих жизней. Другим важным фактором «демографического взрыва» стало крушение колониальной системы под ударами мощного национально-освободительного движения и образование на ее руинах свыше ста новых независимых государств, на территории которых проживает свыше 70% населения планеты. Победа над многовековым жестким колониализмом пробудила многие народы Азии, Африки, Латинской Америки к новой жизни, стимулировала ускорение их разностороннего, в том числе и демографического, развития. Известно, что наиболее высоким уровнем естественного прироста населения отличаются многие эти, так называемые развивающиеся страны.

Следует, однако, отметить, что 1990-е годы характеризовались существенным снижением (по некоторым данным, примерно на 5 млн. человек в год) роста населения планеты. Одной из причин такого явления служит известное повышение культуры быта, межчеловеческих, в том числе и демографических отношений ряда особенно развивающихся стран, на чем акцентируют внимание различные западные источники. Главная же причина видится в другом – в обострении продовольственной, медикооздоровительной и межэтнической проблем в развивающихся странах. Для многих стран Африки, ряда государств Азии и Латинской Америки девяностые годы стали временем жесткого испытания засухой и голодом, страшными эпидемическими заболеваниями, кровавыми межэтническими конфликтами. В результате всех этих катаклизмов погибли многие миллионы человеческих жизней.

Ухудшению общей и демографической ситуации, в частности, в немалой степени способствовала и способствует политика США и ряда их партнеров по НАТО. Действуя по принципу «разделяй и властвуй», они навязывают более слабым и менее развитым странам кабальные условия экономических и финансовых отношений, провоцируют межэтнические конфликты, насаждают угодные им марионеточные режимы.

В этой связи нельзя обойти молчанием выдвинутую на Западе пресловутую «теорию зо-

лотого миллиарда». Суть последней – в попытке обосновать тезис о том, что в настоящее время наша планета может обеспечить нормальное существование только одного миллиарда своих жителей. Отсюда остальные пять миллиардов обречены на прозябание и нищету и являются, собственно, лишними, ненужными на планете. В лучшем случае они должны смириться с такой судьбой и стать послушными рабами, унавозить, так сказать, почву для тех «лучших людей» из «золотого миллиарда». Того же ряда и теория «американского превосходства». Это поистине проявление той «пены бешенства индустриальной цивилизации», о которой говорит в своей книге «Земля на чаше весов» бывший вице-президент США А. Гор [4].

Следовательно, эти с позволения сказать теории представляют собой не что иное, как некий новый вариант современных расистских теорий. Попытки провести их в жизнь, предпринимаемые уже сегодня странами НАТО, и особенно США, способны лишь усугубить общую, включая и демографическую ситуацию в мире. Подлинная опасность подобных попыток состоит в том, что они могут привести к непредсказуемым последствиям, грозящим гибелью человеческой цивилизации. Выход из сложившейся ситуации видится в том, что агрессивному вектору мировой деградации должны быть противопоставлены в качестве главной альтернативы воля и энергия всех здоровых сил планеты.

В то же время нужно отметить, что в мире существует немало проблем, которые не являются непосредственно демографическими, но вместе с тем имеют к ним самое непосредственное отношение. Возьмем продовольственную проблему. Сегодня в мире в связи с нехваткой продовольствия страдают от голода около полутора миллиарда человек, из них десятки миллионов ежегодно погибают. По данным ООН, из примерно 15 млн. детей, умирающих ежегодно на планете, 54% погибают от голода.

Несмотря на различные международные конвенции и запреты, в мире подвергаются эксплуатации 240 млн. детей в возрасте от 5 до 14 лет. Половина из них имеют постоянную работу. 61% таких детей живет в Азии, 32% – в Африке.

Настоящим бичом для развивающихся стран стала детская проституция. Детей, потерявших работу, здесь часто сдают в руки торговцев живым товаром, они попадают в рабство, их отдают в услужение за долги родителей и в публичные дома для педофилов (сексуальных извращенцев). Около 200 тыс. детей сражаются как солдаты. Только в Либерии насчитывается 6 тыс. детей-солдат в возрасте менее 15 лет.

Страшно читать такие признания малолетних: в Руанде 60% опрошенных детей ответили, что им все равно, умрут они или будут жить, а 80% признали, что принимали участие в убийствах либо присутствовали при их совершении [5]. Жуть у нас, а не планета.

Самое негативное влияние на демографическую ситуацию оказывают получившие широкое распространение в современном мире такие явления, как организованная преступность, пьянство, алкоголизм, наркомания, проституция. Кстати, последняя фактически «кормит» все виды преступности. В этой области практически сформировалась своеобразная мафия, имеют место попытки организоваться на региональном и даже межрегиональном уровне.

Очевидна социальная, а следовательно, и демографическая опасность такого рода явлений. Необходима разработка и реализация государственных комплексных программ, направленных на их преодоление и нравственное оздоровление общества. Такие программы должны быть подкреплены экономическими, социальными и правовыми гарантиями защиты женщин, детей и семьи.

В большем внимании со стороны государственных и общественных институтов нуждаются социально-демографические отношения в целом. При этом особого внимания заслуживают семейные отношения, от состояния которых в решающей мере зависит демографическая ситуация и прежде всего процесс воспроизводства населения.

В этой связи следует отметить, что в настоящее время в 140 странах мира действуют ассоциации планирования семьи. Они оказывают населению информационную и медико-консультативную помощь по вопросам полового воспитания и регулирования рождаемости, охраны материнства и детства. Расчеты показывают, что один доллар, истраченный на планирование семьи, позволяет сэкономить десять долларов на охране материнства и детства.

Современную демографическую ситуацию в мире отличают и некоторые другие тенденции, заслуживающие также пристального внимания. Одной из них является изменение соотношения между белой и другими расами. В 1960 г. из 3 млрд. населения Земли 750 млн., или четверть его, составляла белая раса. Спустя 40 лет численность землян удвоилась и достиг-

ла 6 млрд. человек, но люди европейского происхождения составляли уже лишь шестую часть. По прогнозам ученых, к 2050 г. белые будут составлять только десятую часть населения планеты.

Падение рождаемости в западных странах ведет к резкому сокращению населения и их все большей зависимости от миграции. Германии наполняют турки, Францию – жители Северной Африки, Англию – из стран британского содружества, США – латиноамериканцы, Россию – жители Южной и Юго-Восточной Азии, государств СНГ. Через 50–100 лет с притоком иммигрантов демографическая картина многих стран может принципиально измениться. Когда-то Запад разрушал традиционный образ жизни стран третьего мира. Сегодня картина меняется – иммигранты из этих стран разрушают сложившийся образ жизни этих стран.

При нынешнем уровне рождаемости к 2050 г. население сократится: в Германии с нынешних 85 до 60 млн., а без притока миграции ее население к 2100 г. будет составлять не более 38 млн. В Италии к середине века население может уменьшиться с 57 до 41 млн., в России – со 145 до 125 млн. Подобная картина ожидает и другие страны Европейского континента [6].

Таким образом, демографическая ситуация в современном мире является сложной и противоречивой. С сожалением приходится констатировать, что в ней преобладают негативные тенденции, особенно характерные для развивающихся стран Азии, Африки и Латинской Америки. А поскольку на их долю приходится свыше 70% населения планеты, это накладывает негативный отпечаток на общую демографическую ситуацию в мире. В результате последняя становится одной из злободневных глобальных проблем современной цивилизации.

### Литература

1. Шпадарук, И. П. Занимательная мозаика / И. П. Шпадарук. – Минск, 1992. – 153 с.
2. Там же.
3. Полуян, И. В. Полигология / И. В. Полуян. – Минск, 2005. – 328 с.
4. Гор, А. Земля на чаше весов / А. Гор. – М., 1993. – 432 с.
5. Правда. – 1996. – 14 ноября.
6. Наша справка // Народная газета. – 2005. – 1 апреля.